

“二十四节气诗会”传承传统文化

舞台中央,5名身着汉服的女子手捧茶杯款款走来,琴音响起,一场由潇湘诗会主办的“二十四节气诗会”之“小寒·养生”专场诗会7日在长沙举行。

2016年11月30日,“二十四节气”被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。受此启发,由志愿者组建的潇湘诗会在2017年举办“二十四节气诗会”。一个节气一场诗会,吸引大量现场观众,通过新媒体直播等传播方式,已获得十多万人次的关注,有力推动了文化传承。

诗会风格接地气

“二十四节气诗会”不只是诗人、朗诵家的诗会,丰富多彩的节目内容,深入社区的举办地点、与百姓生活十分接近的表达平台,如此接地气的风格,使得原本高雅的诗歌文化推广到了普通群众中间。

“小寒”是二十四节气中的第二十二个节气,也标志着一年中最寒冷的日子到来了。我们选定的主题是“养生”,将地点选在中医馆,可以说非常贴切。”潇湘诗会主要召集人、诗人胡述斌说。

“每一期我们发布预告,不只诗友们期待,社区群众很多也都慕名来打听,询问怎么参加,有哪些活动。”诗会策划志愿者晏晓锋认为,如何将高雅的诗歌融入市民文化又不流于形式,首先得在诗会节目质量和平衡上下功夫,选择什么节目,由谁来表演,都会考虑层次和平衡。

节气知识讲解、传统文化表演、朗诵、吟诵、故事讲演,古典诗词、现代诗、散文等等,灵活新颖的形式和内容,将一场与诗歌的约会,变作文化的视听享受。

“参加诗会对于孩子影响是潜移默化的,特别是那些融入了我们民族优秀传统文化的古典诗词,比如讲‘孝’,诗歌《游子吟》小孩子就非常喜欢,没有说教的成分,但孩子能够明白母亲的付出。”市民王莹莹参与了“秋分·齐家”的专场诗会,她告诉记者,现在小孩在家里也搞诗会,晚上都不看电视了,拉起家里的长辈,就开始读唐诗。

诗会主题正能量

“冬至古时称岁首,有拜长辈的习俗,主题为‘景仰’;‘瑞雪兆丰年’,‘大雪’的主

题是‘向往’;霜降前夕,重阳将至,‘霜降’的主题为‘孝老爱亲’。”胡述斌对于节气主题确定费了一番心思,“不仅要体现节气特点,更要接地气,要与平常百姓生活相关,在诗歌中有体现,还能讲出故事。”

作为我国传统文化中表示季节变迁的特别时令,“二十四节气”是认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律的重要时间节点,蕴含着丰富的文化意蕴。

作为“二十四节气诗会”策划人之一的宋专专说,纯粹的农业文化现在在都市里推广比较困难,结合诗歌这种艺术形式来表达,既能让人们认识到传统文化的魅力,同时还能提高人的审美情趣。

主题正能量是诗会吸引人的重要因素。在“立冬·养气”诗会中,从孟子的《我善养吾浩然之气》到文天祥的《正气歌》,从梁启超的《少年中国说》到纪建红的报告文学《乡村国是》,诗友们以铿锵朗诵听众领略人之正气、文之正气、国之正气。

诗会志愿者热情投入

“诗会第一场我作为听众参加了,当时

就被感染了,后来通过慢慢接触,现在已经参与诗会的策划和筹备工作。”80后雷焯告诉记者,诗会营造了一种很好的氛围,吸引了很多志愿者和义工的热情投入。

“诗会并不是协会或学会那样的组织机构,潇湘诗会经过二三十年的发展,现在成了一个文化品牌。”胡述斌认为,人民群众对于文化品牌的认同感较强,潇湘诗会在湖南尤其在长沙地区知名度较高,随着“二十四节气诗会”的举办,吸引了一些义工和志愿者参加,很好地做到了一种文化传承。

“我们每个人都有自己的工作,因为诗歌而走到一起。诗会汇聚了多种资源,提供了一个供人成长的平台和空间,从诗歌朗诵、音乐制作、视频后期、摄影摄像等,既是汇集人才,也是锻炼人才。”晏晓锋说。

“近几年来,诗歌开始逐渐走向复兴,走进百姓生活,成为市民文化的一部分。”潇湘诗会创始人之一、诗人李少白告诉记者,随着我国社会逐步走向全面小康,人民群众对精神文化的需要将越来越大。

(新华社长沙1月9日电)



冰雪草原上的骆驼文化节

1月9日,一名蒙古族小朋友和骆驼合影。

当日,内蒙古苏尼特右旗第12届骆驼文化节在苏尼特右旗赛汉塔拉镇举行。来自鄂尔多斯、呼伦贝尔以及苏尼特和乌珠

穆沁草原的牧民带着200多峰骆驼在白雪覆盖的草原上进行骆驼选美、骆驼竞速等比赛。文化节还举行了赛马、摔跤等蒙古族传统体育项目。

新华社记者 连振 摄

新编古装孝廉剧《长寿衫》11日开演

本报讯(记者卢晓兵)1月9日,记者从市文化艺术中心了解到,大型新编古装孝廉历史豫剧《长寿衫》11日开演。观众无需取门票,可自由入场。

大型新编古装孝廉历史豫剧《长寿衫》是河南省政府购买公共文化服务专项资金重点扶持剧目,鹰城文艺精品创作重点扶持剧目。该剧讲述了薄太后辅佐汉文帝即位后,面对吕后专权时代遗留下来

的奢靡之风盛行、百姓负担沉重、社会经济萧条等焦点问题,采取重农亲民、轻徭薄赋、约法省禁、整顿吏治等措施,狠刹官场不正之风,减轻百姓负担,在这个节骨眼上,薄太后的弟弟薄昭卷入一场腐败大案中……

《长寿衫》演出时间:1月11日下午2:30;演出单位:中国平煤神马集团豫剧二团;演出地点:市文化艺术中心音乐厅。

文化体育活动接连不断

鲁山县春节期间好热闹

本报讯(记者常洪涛)1月9日,记者从鲁山县委宣传部获悉,该县将在2018年春节活动开展丰富多彩的群众文化体育活动,营造团结奋进、欢乐喜庆、昂扬向上的节日氛围。

鲁山县安排的农历狗年春节民俗文化节活动形式多样、丰富多彩:腊月二十三至二十七,“迎新春”春联一条街活动;正月初二,春节文化节开幕式及铜器表演等活动;正月初三,盘鼓、军乐队展演;正月初四,广场舞展演;正月初五,曲艺说唱、唢呐展

演;正月初六,《琴台梨园》戏迷擂台赛;正月初七,秧歌旱船展演;正月初八、初九,曲艺展演;正月初十、十一,象棋大赛和社会体育指导员技能展示活动;正月十二,乒乓球比赛;正月十三、十四,戏曲展演;正月十五,全县民间艺术巡演及灯谜竞猜活动;正月十四到十六,农民篮球邀请赛。

此外,正月初一至正月十五,鲁山县还将在县宣传文化中心广场东侧健康路举办美食文化一条街活动。

卫东区文学创作硕果累累

2017年在市级以上媒体发表作品550余篇(首)

本报讯(记者田秀忠 通讯员张志举)1月9日,笔者获悉,2017年度,市作家协会卫东分会先后在《青海湖》《散文家》《河南日报》《平顶山日报》等市级以上媒体发表散文、诗歌、小说、剧本、民间文学、文学评论等550余篇(首),分别在大众文艺出版社等出版著作3部。

该区十数位作家分别荣获

全国及省市文学创作大奖,涌现出了高天亮、贺中乾、孟勤功、闫爱华等一批脚踏实地、勤奋务实、辛勤耕耘的优秀作家。

2017年,市作家协会卫东分会先后培养作家8人,大部分为大学本科以上学历的青年人。另外,经过全国筛选,2017年10月,郑喜艳成为《东方散文》杂志的首批签约作家。

我市展映50余部优秀电影迎新春

本报讯(记者卢晓兵)1月9日,记者从市文化艺术中心了解到,为喜迎新春,我市1月举行“欢乐新春·戏曲相伴”优秀电影展映。

展映的电影包括《莫日根》《梦境世界大突击》《健忘村》《石榴花开》《荡寇风云》《新部新娘人洞房》《第九个女婿》《杠上开花》《上海王》《第一大案》《最终幻想一王者之剑》《童歌娃娃智斗黑风怪》《中华熊猫》《乐乐熊奇幻追踪》《汉宫昭君》《幸福快车》《大山深处的烛光》《小锅盖

离婚》《毛驴县令你我他》《社区女支书》《白方礼》《反黑行动组》《雷峰侠之激情大营救》《熊猫传奇》《十二生肖城市英雄》《少年师爷之大禹宝藏》《草根秀才》《男兵女连长》《明月几时有》《八亩良田》《功夫瑜伽》《战刀屠狼》《毛驴县令之棒子老虎鸡》《彭雪枫纵横江淮》《逃离旋转岛》《龟兔再跑》等50余部优秀电影。

电影将在市文化艺术中心五厅(大型综合放映厅)和一厅(小型放映厅)放映,时间为周二至周六上午9:40,下午3:00。

俄电影《太空救援》将登陆我国

新华社北京1月9日电 1982年4月19日,苏联“礼炮”系列最后一个空间站“礼炮七号”发射升空;1985年2月11日,“礼炮七号”与地面控制中心失联,后果无法预计,工程师维克托·阿约金和退役宇航员弗拉基米尔·费奥多罗夫面临受命,肩负起了这项惊心动魄的太空维修任务……

将于12日起在中国上映的俄罗斯电影《太空救援》将艺术展现这段真实太空历险。据国内发行方介绍,从手动

操纵“联盟号”飞船与“礼炮七号”对接,到太空舱寒风、空间站起火,再到缺氧、寒冷、二氧化碳中毒,片中两位主角在一系列前所未有的绝境中角力,毫厘之差都可能付出生命的代价。

有业内人士表示,从《地心引力》《火星救援》到《星球大战》系列,太空题材电影长期被好莱坞把持,其凭借庞大的制作费用、精良的特效水平形成了覆盖全球的影响力,而《太空救援》则以自身的成功为业界提供了太空片的另外一种可能。

U23亚锦赛中国队3:0完胜阿曼队

中国男足取得“开门红”

新华社江苏常州1月9日电(记者王恒志)一个进球、一次助攻外加一次绝妙的脚后跟传球发动进攻,韦世豪9日成为U23亚锦赛中国男足首战获胜的最大

功臣。在江苏常州进行的揭幕战上,中国队3:0完胜阿曼队,取得本次比赛“开门红”,同时也取得了中国队在该项赛事上的首场胜利。



1月9日,中国队球员杨立瑜(右下)进球后与队友庆祝。新华社记者 杨磊 摄

本届赛事开始前,中国队将受伤的张玉宁调整进球队大名单,但他并没有出现在当天比赛的大名单中,韦世豪、巴顿和杨立瑜组成中国队的锋线,何超、李晓明、姚均晟坐镇中场,李帅、高准翼、刘奕鸣和李海龙组成后防线,周煜辰把守大门。

比赛开始仅6分钟,巴顿就通过前场逼抢获得良机,但杨立瑜稍犹豫错过了打门的最好时机。此后双方更多在中场展开争夺,未能形成太好的机会。第30分钟和34分钟,中国队在韦世豪的策动下,4分钟内连进两球,奠定了整场比赛的胜负。韦世豪先是脚后跟传球李帅,后者边路突破后传中,杨立瑜在点球点附近推射得手。随后韦世豪左路大禁区外一个漂亮的传中,李晓明冲顶得手。上半场结束中国队2:0领先。

易边再战,韦世豪在第53分钟完成个人进球,姚均晟左路传中,韦世豪一记甩头攻门,将场上比分改写为3:0。中国队主帅马达洛尼对韦世豪非常满意,表示自己会继续关注他,也希望他能继续努力。不过在第66分钟,韦世豪因被南松换下,马达洛尼说,韦世豪在场上被踢了一脚,他有疼痛感,但应该不会有碍,“这两天应该可以恢复,不会有碍”。

第75分钟何超的犯规险些令场上发生冲突,他为此吃到了一张黄牌。值得一提的是,第89分钟被替换上场的1999年出生的小将刘若钊险些在终场前扩大比分,马达洛尼也盛赞了刘若钊的表现,他说:“我们另外一个收获就是一个99年的球员上场了,在很短的时间内还差点进球,他是非常有天赋的球员,未来很有希望,能在短时间有这么好的表现我很满意。”

最终,中国队3:0完胜阿曼队,取得了本次比赛的“开门红”,这也是三届U23亚锦赛中国队取得的首胜,此前两届比赛中国队小组赛6战皆墨。中国队将在12日迎战第二个对手乌兹别克斯坦队。

森林狼大胜骑士 勇士复仇掘金

新华社华盛顿1月8日电 在8日的NBA常规赛中,威斯布鲁克率领军尼苏达森林狼队127:99大胜骑士队,森林狼队以56:37压倒对手,禁区得分方面也以60:42占据上风。

森林狼与骑士一战,威斯布鲁克在3节比赛中拿下25分,巴特勒添上21分的同时出色完成了对詹姆斯的防守重任,森林狼队终止了在自己主场对骑士队的12连败。

森林狼队的唐斯和吉布森也分别贡献了19分和12分,两人合在一起抢下25个篮板。全场比赛,森林狼队在篮板球方面以56:37压倒对手,禁区得分方面也以60:42占据上风。

8投4中的詹姆斯只得到10分,骑士队在第三节一度落后41分。

在勇士和掘金的比赛中,库里拿下了32分和9次助攻,勇士队也为去年12月对掘金队的那场丑陋的主场失利成功复仇。

汤普森为勇士队贡献19分,格林拿下了创本赛季新高的23分,还添上10次助攻。在杜兰特因伤连续第三场缺席的情况下,卫冕总冠军勇士队拿到五连胜。

圣安东尼奥马刺队客场107:100挑落萨克拉门托国王队。阿尔德里奇拿下31分和12个篮板,缺少伦纳德和吉诺比利的马刺队在下半场一度落后13分的情

况下反败为胜,这也是马刺队在国王队身上的12连胜。

多伦多猛龙队经过加时赛以114:113险胜布鲁克林篮网队。德罗赞是猛龙队的头号功臣,全场独得35分,其中包括在加时赛还剩26.1秒时打成的2+1。在第四节还剩4分半钟的时候,猛龙队还有10分的领先优势。此后,篮网队奋力扳

平,将比赛拖入了加时赛。在加时赛中,猛龙队的大将洛瑞又因伤离场,但他们还是笑到了最后。

同日,印第安纳步行者队109:96击败密尔沃基雄鹿队,休斯敦火箭队116:107战胜芝加哥公牛队,新奥尔良鹈鹕队112:109险胜底特律活塞队,洛杉矶快船队108:107险胜亚特兰大老鹰队。



1月8日,骑士队球员詹姆斯(左上)与森林狼队球员唐斯(右上)在比赛中争抢。新华社/路透

新闻速览

齐达内荣膺法国年度最佳教练

新华社巴黎1月8日电 带领皇家马德里队在2017年拿下五冠的法国籍主教练齐达内8日再获殊荣,他连续两年当选由《法国足球》杂志评选出的法国年度最佳教练。

齐达内带领皇马在2017年获得西甲、欧冠、欧洲超级杯、西班牙超级杯与世俱杯五项冠军,球队成为欧冠改制后首支卫冕的球队。齐达内在本次评选中击败了法国男足国家队主教练德尚与法甲里昂队主教练热内西奥,他在皇马训练基地接受了奖杯。此外,齐达内还是国际足联年度最佳教练。

本赛季皇马联赛战绩不佳,排名第四的他们被“领头羊”巴塞罗那甩开了16分,欧冠淘汰赛即将面对重金引援、志在争冠的巴黎圣日耳曼。

即将于9日出版的最新一期《法国足球》杂志刊登了对齐达内的专访,访谈中齐达内表示,对球队的处境做好了充分准备,尽管挑战重重,自己不会有任何动摇。

《法国足球》杂志评选出的2017年度“法国足球先生”(法国年度最佳球员)已经在2017年12月下旬揭晓,得主为英超切尔西队中场球员坎特。

足总杯布莱顿晋级 视频裁判初试牛刀

新华社伦敦1月8日电 在8日进行的一场英格兰足总杯第三轮比赛中,布莱顿2:1淘汰水晶宫队。比赛中,当值主裁判凭借视频裁判技术的协助确定了布莱顿制胜球的有效性,这也是视频裁判技术首次在英格兰足球赛场上发挥作用。

比赛进行到第87分钟,场上比分1:1。此时布莱顿队获得前场任意球机会,前锋穆雷接队友的头球摆渡在后点用身体将球撞入球门。主裁判认定球进,但水晶宫队球员围住裁判抗议,示意球在网前碰到了穆雷架起的手臂,进球应判无效。

随后主裁判通过耳机向视频助理裁判求助,经过对进球画面的回放分析,视频助理裁判最终确认穆雷用膝盖将球撞进,球没有触碰他的手臂,进球有效。

最终布莱顿顺利晋级第四轮,并将在下一轮中面对英超球队米德尔斯堡队。

库里有意成为NFL黑豹队老板

新华社华盛顿1月8日电(记者王集昊)金州勇士队球星库里8日接受采访时表示,他有意成为美国职业橄榄球大联盟(NFL)球队卡罗来纳黑豹队的新老板之一。

黑豹队现老板理查森此前因卷入性骚扰丑闻,在去年12月宣布将出售球队,此后有很多人表示愿意成为下家,其中就包括美职篮球星库里。“这是个很有意思的机会,我在非常认真地考虑此事,我已经和很多人讨论过这件事情。当然我有我的工作,但是我也有一支运作团队帮助我实现我的梦想,接下来就是如何让它成为现实。”库里说。

库里从小就是黑豹队的铁杆粉丝,在美职篮忙碌比赛的间隙,他也经常去看黑豹队的比赛。“我对此非常感兴趣,为了做到这一点,我愿意做任何事情,”库里补充说。